

遇见上河溪

□ 邱德帅

风景总是在路上，当你踏上旅途的那一刻，你的心一定会释然的。你所遇见的是大美山河、是大道无垠、是大爱无疆，所有的付出、拥有、回报，一次次的洗涤着你的灵魂，陶冶着你的情操，感触着你的曾经。遇见上河溪，让你感同身受的是淡妆浓抹总相宜的山环水绕、山重水复、山清水碧，舟车劳顿的疲惫感瞬间消散，替代的是酣畅淋漓的舒适感，是自在随心的归宿感，是心无尘埃的通透感。遇见了，就想停留。

上河溪的大美山河，在桑植县崇山峻岭的挺拔高度上，在云缠雾绕的如海升腾中，在溪流田园的一马平川里。连绵起伏的一座座山与岭，被繁密的原始丛林覆盖成绿色王国，让生态、让原始、让古木成为厚重的底色，远古的底气、根深的底蕴、野径巡山、日常护林、森林防火，让这些山岭常绿、常青、常茂。洁白如雪的一蔓蔓云与雾，被初升的七彩旭日演绎成金色幻境，让朝气、让炫彩成为奔涌的激情、奔腾的豪迈、奔放的行云。佛光一缕、禅心一振、顿悟一刻，让这些云雾不急、不缓、不殇。泉养水田的一丛丛优质稻，被朝露的清凉洁净浸润成青色农场，让丰收、让丰产成为不改的期盼、不变的期待、不悔的期望。产业扩规、产业提质、产业增收，让这些稻田有水、有苗、有粮。

上河溪的大道无垠，在桑植

县畅通无阻的村组道路上，在九村通衢的四通八达中，在车水马龙的车来车往里。一条条入村路、入组路、入户路，成了主干路、产业路、便民路。路通则百通，路至则村兴，路达则民富。于是，优质稻基地、猕猴桃基地、莓茶基地、生姜基地，或仓储、或冷链、或洞藏，沿着条条大道走出农户，运出乡村，远销省内外。这些山里的珍奇、山上的土货、山下的农品，用口感征服了品尝者，迎来了回头客。大道无垠的上河溪，直通千家万户，多少南来北往。

上河溪的大爱无疆，在桑植县有情有义的备汛战汛上，在风雨逆行的一线坚守中，在忘我奉献的昼夜兼程里。搏激流、战洪峰、除隐患，党旗飘扬在乡村、党员冲锋在阵地、党风检验在战场，哪里有危险哪里就有向险而行的身影，即便暴雨如注也毫不退缩。群众安危记心上，公仆情怀在路上，跨昼夜、白加黑、连轴转，与时间赛跑、与汛情赛跑、与灾情赛跑，上河溪的日日夜夜，最是牵挂、最是坚守、最是冲锋的日日夜夜。大爱无私，大爱无我，大爱无疆。

风雨毕，艳阳出。云蒸霞蔚的上河溪，稻浪翻滚的上河溪，满目青翠的上河溪，乡村崛起的上河溪，未来可期的上河溪，美轮美奂，美不胜收。遇见上河溪，遇见、又见。遇见上河溪，相见、再见。遇见了，还想停留。

桂花开

□ 程家双

今年，张家界的桂花如期而开，开得馥郁，开得迷人，开得美丽，成为一道靓丽的风景。

走在小区，走在街上，走进公园，走在乡村小道，空气中氤氲着幽香，一阵一阵幽香随着秋风迎面扑来，以无孔不入的姿势钻进鼻孔，就如母亲的乳香，沁人心脾，让人十倍百倍舒爽，让人千倍万倍惬意。

秋天，张家界因桂花盛开而更加美丽了。

暗淡轻黄体性柔，性疏迹远只留香。何须浅碧深红色，自是花中第一流。正如李清照所写，桂花应该是花中至冠。桂花树形优美，花朵素雅。在小区里，在公园，在绿化带，在乡村房前屋后，都能健康成长，墨绿的叶子四季常青，不惧严寒酷暑，总是长得旺盛，有的长成一把把大伞，有的长成一朵朵大蘑菇，又如体态丰盈的少女，婀娜多姿，香气迷人。

桂花有金桂，还有银桂，还有丹桂，张家界数金桂居多。桂花花朵虽小，但是众多，多的数不清啊！你看啊，一棵树有成千上万朵，犹如千万只金色蜜蜂趴在树叶中。每一棵都开得那么繁华，那么热闹，那么肆无忌惮，一朵朵金黄金黄的小花，小巧又精致，四片花瓣的中间，是一粒粒粟米似的淡黄色的花蕊。花呈聚伞花序，花开叶腋间，几乎每一叶腋下都有一簇，一簇由五六朵，或者八九朵桂花形成金黄色的花环。一簇簇的小花形成无数个花环，这些花环从椭圆形的长

门前栽桂花，贵人占门内，双桂当庭，贵不可言。据记载，中国桂花树栽培历史达2500年以上，是我国传统的名贵的、人人见人爱的传

花卉。桂花除了具有观赏和食用价值外，还寓意多多，蟾宫折桂，寓意应考得中，榜上有名。桂与

贵谐音，所以桂花有花开富贵之意，代表着崇高，代

表着吉祥，代表着如意。有些

地方的习俗新娘子要带桂花，则是寓意早生贵子。难怪哦，在

张家界的城里，在乡下屋前屋后，人们都喜欢栽桂花树。

张家界的桂花如期而开，恰逢双节到来，桂花一如热情好客的土家阿哥阿妹，举起一把把花束，庆祝国庆节，喜迎四海嘉宾。

桂花，香的温馨，香的甜蜜，香的醉人，香的幸福，特别是儿时的桂花糕，让人回味无穷。



这里是桑植县龙潭坪镇三合界村，大革命时期，贺龙元帅曾经带领无数先烈浴血奋战的地方，我心中的那棵红军树就在这个边界村寨上。

我满怀深深的敬仰和虔诚，跑向这棵大树，走进这棵大树，凝视这棵大树，仰望这棵大树。

在离村部不远的公路上方，一块不大的平地上，一棵挺拔的油松高高耸立着。它身材魁梧，枝叶繁茂，绿荫如碧，威严，伟岸，沉静，肃穆。巨大的枝丫有力地向外伸展，鲜红的丝带迎风飘扬，它像英雄的战士一样精神抖擞，时刻护卫着这块大地。

我张开双臂，绕着这棵如巨人般大、如山峰巍峨的大树，拥抱它，丈量它。我用身体贴近大树，用心感悟这棵心仪已久的大树。

我要认清它的纹理，我要倾听它的心跳，我要读懂它的故事，我要领略它的思想，我要传承它的精神。我要变成诗人、画家、歌者，为它描摹，为它抒写，为它歌唱，倾其所有，竭尽所能，记录这棵树下的光阴流转、烽火狼烟和红色记忆。

想着想着，我仿佛置身于贺龙领导红四军在湘鄂边界艰难转战的斗争岁月中，敌人围追堵截，队伍损兵折将，物资极度匮乏，红四军几乎到了山穷水尽的危险时刻。

双溪桥、梨树垭、苦竹坪三战失利，桑植起义三起三落，革命队伍损失惨重。再遭泥沙镇战斗失败，队伍只有200多人了，贺龙带领他们转移到堰塘、金藏、大洞溪、红土坪一带的大山中，也就是我脚下踏着的这片土地。经过堰塘整编，全军只剩下91个人、72条枪。这就是这91个人，他们依然高擎着革命的火把，扬起高昂的头颅，钻山洞，越密林，跨沟壑，夺山头，忍饥挨饿，与天斗，与地斗，与黑暗的社会斗，信念不曾动摇，理想从未放弃。

当年，贺龙和战士们住在红军树边的汪家屋场，陈策勋部和桑植团防的白军悄悄围堵上来，面对数倍的反动分子，贺龙命令大家分开突围，不要白白牺牲。眼看就要被敌人追上了，就在这千钧一发之际，卢冬生看见大油松树下有一口废弃的枯井，井口被茂密的植物遮住了，非常隐蔽。卢冬生掩护贺龙一起跳进井里，巧妙地躲过了敌人的搜捕。

像这样与敌人擦肩而过、与死神失之交臂的危险时刻，贺龙和战士们不知经历了多少次，他们早已习以为常，对于死亡，他们早已置之度外。就在这棵树下，国民党残忍杀害了来自东北的战士刘质武。

面对屠刀，他高喊着，革命一定会成功，我刘质武的名字一定会被记

住，杀了刘质武，还有后来人！

不管世道多么艰险，不管道路多么曲折，贺龙和战士们反抗压迫、追求光明、为理想而奋斗的信念始终坚如磐石。白天，他们深入群众，宣传革命，打击敌人；夜晚，他们住进岩洞，燃起篝火，嘴里嚼着野菜山果，耳朵里传来贺龙念的刚刚牺牲的贺锦斋写的诗歌，层层铁网遍周围，夜集深山雪满衣；为党为民何惧死，宝刀要向贼头挥。

就在红四军处于极端困难的危机关头，在鹤峰县梅坪村打游击的贺英亲自带领游击队进入堰塘附近，送来大批粮食、棉花、布匹、银元和子弹。让红四军在短暂安定的环境下，根据中央的指示彻底完成整编，使这支部队焕发出更加磅礴的生命和活力。

这棵大树是历史的亲历者，见证的正是百年革命伟业。它矗立在这片土地上，默默地注视着一群衣衫褴褛的革命者，颠沛流离，流血牺牲，顽强拼搏，起死回生，走向光明。它和战士们一样，经受过那些风霜雨雪、酷暑流火、雷鸣电闪，书写过那些沉重、悲苦、坚韧、挺立与壮烈。这是一棵怎样的大树呵！我仿佛觉得它就是一条河流、一座高山、一面红旗、一座丰碑！

回想起那段可歌可泣的风云岁月，其实我已经无法用语言勾画出大树的根和干、枝和叶，无法表达出大树的意志和信念。我只能用一颗真挚的心为大树歌唱，歌唱它胸中的向往和坚守，歌唱大树的情和义、善和美。我要把大树的思想和寄托镌刻在流动的时光中、画在大地的锦绣里、印刻在人们的心坎上。

一百年后，这棵大树已深深扎根这片红色的土地，枝繁叶茂，顶天立地，抬头可以向苍穹诉说神州大地的华丽转身，俯首可以抚慰子孙后代的精神圣地。附近的村民，远来的游客，幼童，青年，老者，他们把树下整理得干干净净，清清爽朗，以相似的姿态，用共同的语言，一起把这个故事永远续写。

沧海桑田，斗转星移，红旗漫卷，旧貌换新颜，这盛世已如先辈所愿。我明白了大树守望岁月青葱的一往情深，我看到了大树呼唤斑斓明天的梦想追寻。现在的三合界村在湖南中烟公司的帮扶下，山水绿了，村庄美了，乡亲富了，日子火了。这里的新楼在绿荫里绽放欢乐；这里的瓜果在山岭上飘香；这里绿色生态，清新怡人，成了边界发展的明珠；这里的红色故事，润心铸魂，让人的精神受到洗礼；这里的四季，繁花似锦；这里的人们，带着大树的美好祝福，走出大山，走向世界。

又见一棵红军树，再悟一段红色情。

打柿子

(小小说)

□ 伍中正

树上柿子密集，像一盏盏的灯。黄昏时分，柿子点亮了姜桂玉门前的柿树。

姜桂玉心里窝着气。她要把气一点点地撒在树上，撒在柿子上。她拿了一根长长的竹竿，对着树上的柿子一番乱打。她的眼里，柿子一个个急急地落下来，跟着飘落下来的，还有柿树叶。

姜桂玉心里清楚，以前，她跟自己的男人刘全发不是这样打柿子的。

每当柿子成熟，姜桂玉跟刘全发一同打柿子。两人像是分工了一样，刘全发负责打，她负责捡。除了配合默契，两人还有说有笑。

打柿子前，姜桂玉会在地上铺一层厚厚的稻草，再在稻草上铺一张很大的布垫子。她还在离柿子树不远的地方放了两个箩筐。铺草、铺垫、放筐，这是为打柿子做的准备工作。她要让打下来的柿子，一个也不损坏，全部放在箩筐里。

可以打柿子了！只要姜桂玉一发话，刘全发便拿着竹竿打柿子，竹竿在树枝间不断碰撞、晃动，柿子也就一个接一个落下来。等布垫子上落下十来个柿子后，姜桂玉一捡起，然后，一个个放在箩筐里。

姜桂玉最喜欢这样的打柿子场景。她语气很柔地说，刘全发，接着打！打呀！刘全发听见后，刚握紧竹竿，一个接一个打下柿子来。在这样的场景里，她也喜欢刘全发。

偶尔，刘全发会在布垫上捡一个柿子，趁姜桂玉捡柿子时，砸在她的屁股后，让她有过小小的惊讶。

姜桂玉知道，这是刘全发逗着她玩。她不埋怨他。她愿意他用这样的方式对自己。

柿子打完，装了两满筐。两人商量，卖了柿子。在卖柿子上，姜桂玉同意，刘全发也同意。有个收柿子的贩子来收柿子，姜桂玉跟贩子谈好价格，那些柿子就卖给了贩子，筐里的柿子换成了姜桂玉手上的一张张票子。

天慢慢暗了下来。树上的柿子没先前那么亮了。柿子的颜色慢慢地褪了。姜桂玉对着柿子树上的柿子一阵横扫，跟着就是柿子七七八八地落下来。

姜桂玉内心里怨恨刘全发了。两年前，小镇上开了一家茶馆。茶馆是喝茶的地方，更多时候，茶馆是娱乐的地方。很多人在茶馆里打牌，有打字牌的，有打麻将的。

茶馆老板供饭，供茶。吃饭喝

茶的钱，在打牌打麻将的人身上收。刘全发在茶馆里打麻将，打一次，输一次。姜桂玉劝他别打了。他说，说不定哪天能赢一次。姜桂玉说，输了就输了。刘全发不依，还是去打麻将。用姜桂玉的话说，他的心事全在茶馆全在麻将上了。

晚秋，树上柿子熟了。姜桂玉说，刘全发，打了柿子再打麻将。刘全发说，柿子不值钱，让它们烂了吧！

姜桂玉没有想到，在对待柿子上，他会是这种态度。等刘全发走后，她暗暗地流了一次泪。

姜桂玉不再求刘全发，她没让柿子烂掉。她想了一个法子打柿子，便在竹竿上套了一个布袋。打柿子时，把布袋对准柿子，或上下摇动，或左右摇动，柿子便落入袋中。就这样，树上的柿子，一个个打下来。

姜桂玉收完树上的柿子。刚好，有贩子来收柿子。树上的柿子，变成了她手上的票子。

柿子呢？刘全发回来，看见柿树上没了柿子，问姜桂玉。

卖了。姜桂玉说。

钱呢？刘全发再问。

姜桂玉从衣袋里拿出钱来。看

见姜桂玉手上的钱，刘全发说，还欠贾麻子两百块钱的账，把钱借给我还账。

还账可以，不可以再去赌。姜桂玉说。

不赌了。刘全发说。

第二天，刘全发告诉姜桂玉，贾麻子的账没还，还借了茶馆老板三百块钱。姜桂玉一听，心都凉了。她后悔自己，怎么会有这么不争气的男人。

姜桂玉拿着竹竿，在树上一阵横扫，树上的柿子又落下来。她一边扫，一边骂，刘全发，你不是人。

其实姜桂玉误解了刘全发。刘全发早就还清了外债，他到茶馆打零工，还赚了钱，悄悄存起来。他想赚够了钱，修一下房屋，让妻子住上新房。

夜晚，刘全发说要出去。姜桂玉说，天快黑了，劝他不出去。刘全发坚持要出去，也不说出去的理由。

姜桂玉不再温柔了。她不停地骂，把火发到柿子上。

柿子落了一地，很多柿子趴在地上，身子破碎，像一盏盏破碎的灯，样子很难看。

天完全黑了下来。姜桂玉坐在树下，她不知道，刘全发何时回来？

一个父亲的拳拳之心

□ 蔡铠

希望你珍爱生命、健康生活。

生命无价，要懂得珍爱生命，珍惜和爱护身体。只有拥有健康的身体，才能充分享受人生的幸福与美好。

你独自在外，要有健康的生活方式，保持良好的生活习惯。积极锻炼、合理饮食、注意休息，远离疾病和危险，以确保身体健康和生命长度。人这一辈子，拥有健康身体，拥有平常心态，积极乐观工作与生活，有着亲情浓郁的家人、朋友，才是真正的好。那些高官厚禄、金钱财富、荣华富贵，都是身外之物，在健康和生命面前，都是浮云。

希望你谨慎交友、善待自己。人不是独立的，要善于交流，珍惜情谊。人的一生一定要有几个真心朋友。适当参加社团活动，广交朋友，增长见识，确是好事。但过多的课外活动，会使时间以各种光明正大的名义被浪费。不妨除去些许无意义的时间消耗，锻炼身体，让时间花得更有意义。

大学既是读书之所，也是交友之地。由于家庭背景、生活阅历，以及三观的差异，同学之间会经常产生

不愉快。这时，彼此要相互包容、相互体谅、相互提醒、相互倾诉、相互激励。要学会站在别人的角度思考，尽量避免跟他起争执。别人帮助了自己要牢记，自己帮助了别人要忘记。大学宿舍，四人一寝，大家远道而来，是前世修来的缘分。遇事能让则让，有难可帮就帮，送人玫瑰，手有余香。

你身材修长，有气质，貌美如花，也要懂得修饰自己，可以适当装饰，切记不要胡里花哨。当然最好的化妆品，是良好的知识素养，也就是说的腹有诗书气自华。

都说大学是知识的殿堂，也是爱情的温床。我可不想我的宝贝女儿一进大学就谈恋爱，因为恋爱会让女孩变傻。希望你专心学习，争取顺利深造。如果遇到了正直、有涵养、有担当、有责任、有大爱，而且彼此欣赏的男士，可做适当考虑。

希望你爱国爱家、坚定自我。大学生，是祖国的未来，是国家的栋梁。你首先要学会做一个爱国爱家的中国人，要坚决拥护党的领导，成为更好的自己。

常言道父爱如山，坚定而恒久。我将努力为你撑起一片天，用宽广的胸怀，包容你的任性与纯真。在风雨中，做你最坚强的依靠。父爱如灯塔，希望父爱能照亮你前行的道路。我将百倍的努力，为你的未来铺设希望传递光明。愿你勇敢地追逐梦想，成为更好的自己。